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Gendergerelateerd geweld  -  Aanpak huwelijksdwang, eergerelateerd geweld en 
vrouwelijke genitale verminking

Het regeerakkoord bepaalt: “We nemen het voortouw in de strijd tegen 
gendergerelateerd geweld. Daarbij wordt bijzondere aandacht besteed aan kwetsbare 
personen en aan het voorkomen van huwelijksdwang, eergerelateerd geweld en 
vrouwelijke genitale verminking, waarvoor een bevoegdheidsoverschrijdende en 
transversale aanpak wordt uitgewerkt.”

1. Kan de minister cijfers meedelen betreffende het voorkomen van huwelijksdwang, 
eergerelateerd geweld en vrouwelijke genitale verminking in Vlaanderen? Indien de 
minister ter zake niet over cijfers beschikt, werden al initiatieven genomen om die 
alsnog te verzamelen of zijn er plannen om die alsnog te nemen? Indien niet, 
waarom niet?

2. Kan de minister meedelen welke initiatieven ter uitvoering van deze passage al 
werden genomen? Welke initiatieven heeft de minister al genomen om 
huwelijksdwang, eergerelateerd geweld en vrouwelijke genitale verminking te 
voorkomen en te bestrijden?

Indien de minister nog geen maatregelen heeft genomen, waarom niet? welke 
initiatieven plant de minister nog te nemen en binnen welke termijn?

3. Met wie specifiek zal de in het regeerakkoord vermelde 
“bevoegdheidsoverschrijdende en transversale aanpak” worden uitgewerkt? Welk 
overleg vond ter zake desgevallend al plaats?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Bart Somers (330), Zuhal Demir (903), 
Wouter Beke (711).



ZUHAL DEMIR 
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

GECOÖRDINEERD ANTWOORD
op vraag nr. 903 van 4 augustus 2020
van CHRIS JANSSENS

1. Uit onderzoek naar deze specifieke vormen van gendergerelateerd geweld blijkt dat 
ze moeilijk in cijfers vast te leggen zijn, net omdat ze zo een verborgen intrafamiliaal 
en gemeenschapskarakter hebben en dus goed afgeschermd blijven. Zo zijn er een 
paar studies in het verleden (zie onder) die een poging hadden gedaan een zicht te 
krijgen op gedwongen huwelijken en eergerelateerd geweld maar daar dus niet in 
slaagden. Bijgevolg zijn slechts weinig data voorhanden m.b.t. huwelijksdwang, 
eergerelateerd geweld. Bij vrouwelijke genitale verminking is het een iets 
genuanceerder verhaal. Daar zijn wel cijfers voor voorhanden maar dat blijft een 
schatting. In een studie van de FOD Volksgezondheid en het Instituut voor de 
Gelijkheid van Vrouwen en Mannen uit 2019 blijkt dat er, in 2016, wellicht 17.575 
besneden meisjes en vrouwen in België woonden. 8.342 meisjes lopen wellicht een 
reëel risico op besnijdenis. Van die 25.917 vrouwen en meisjes wonen er 11.049 in 
Vlaanderen. Gezien dit onderzoek iedere vier jaar een update krijgt, zal Vlaanderen 
hier geen verder onderzoek naar verrichten.

Wat betreft huwelijksdwang voerde het IGVM in 2012 een studie over het fenomeen 
in het Brussels Hoofdstedelijk gewest. Deze studie toonde aan dat het moeilijk is om 
betrouwbare cijfers over gedwongen huwelijken te verzamelen. Ook is de definitie bij 
verschillende instanties anders, waardoor het verzamelen van goede, betrouwbare 
en vergelijkbare data moeilijk wordt. In het Europese onderzoeksproject MATRIFOR 
(2016) werden gedwongen huwelijken bijvoorbeeld als een vorm van mensenhandel 
beschouwd. Volgens datzelfde onderzoek is het de vage grens tussen gearrangeerde 
en gedwongen huwelijken die het moeilijk maakt om casussen als gedwongen 
huwelijk te registreren. Ook worden gedwongen huwelijken vaak geregistreerd als 
“intrafamiliaal geweld”, ook al ligt het gedwongen huwelijk misschien aan de oorzaak 
van dit geweld.

Wat betreft eergerelateerd geweld tenslotte, wordt dit niet apart geregistreerd bij de 
politie en het parket,  dus is het moeilijk om de juiste cijfers te achterhalen gezien de 
feiten worden geregistreerd onder intrafamiliaal geweld, slagen en verwondingen, 
etc. Onderzoek zal dus ook nooit de volledige scope kunnen achterhalen. Maar hier 
mogen we zeker uitgaan van een groot dark number, want eergerelateerd geweld is 
net specifiek verborgen en familiaal van aard, zoals ook al hierboven vermeld. 
Voornamelijk vrouwen, maar ook kinderen en LGBT’s zijn slachtoffer.

Er worden dus geen nieuwe onderzoeken gepland wat betreft eergerelateerd geweld 
en huwelijksdwang, omdat we weer op dezelfde problemen van betrouwbaarheid van 
cijfers zullen stuiten. Maar cijfers zijn niet het enige wat telt. Er is eerder nood aan 
awareness van het probleem bij de verschillende Vlaamse partners, om te beginnen 
bij de hulpverlening. 

2. Sinds 1 januari 2019 wordt GAMS België vzw erkend en gesubsidieerd door de 
Vlaamse Overheid als gezinsondersteunend aanbod ter preventie van vrouwelijke 
genitale verminking en gedwongen huwelijken. GAMS vzw krijgt hiervoor jaarlijks 
structurele middelen toegekend. 



Opgroeien regie heeft het aanbod structureel verankerd als aanbodvorm binnen de 
regelgeving preventieve gezinsondersteuning, met als focus preventie, 
sensibilisering, ondersteuning van (potentiële) slachtoffers van vrouwelijke genitale 
verminking en gedwongen huwelijken én ondersteuning van professionals, in nauwe 
afstemming met de Huizen van het Kind. 

Concreet gaat om het organiseren van sensibiliseringsacties, telefonisch en digitaal 
onthaal, inloopmomenten, sensibiliseringsactiviteiten in groep en het aanbieden van 
ambulante individuele ondersteuning. Bij de uitvoering van deze opdrachten wordt er 
expliciet een focus gelegd op een cultuursensitieve benadering. 

Het gezinsondersteunend aanbod ter preventie van vrouwelijke genitale verminking 
en gedwongen huwelijken wordt dus structureel uitgebouwd.
Wat betreft eergerelateerd geweld, ontwikkelden een aantal CAW specifieke 
interventies gericht naar slachtoffers van eergerelateerd geweld of etnisch-culturele 
minderheden. Daarnaast komen situaties van eergerelateerd geweld ook in 
aanmerking voor een aanmelding bij de ketenaanpak of de Family Justice Centers. 
Bij de FJC’s in Mechelen, Antwerpen en Limburg zet men al langer in op het 
herkennen van signalen van eergerelateerd geweld maar er is wel nood aan 
bijkomende opleidingen en handvaten. Daarom voorzie ik dit jaar nog een opleiding 
rond dit thema voor alle partners (hulpverlening, politie en parket) van de 
ketenaanpak en Family Justice Centers in Vlaanderen om hen handvaten te geven in 
enerzijds het herkennen van de situaties en anderzijds in de aanpak ervan. Dit doe ik 
in samenwerking met het Veilig Huis in Nederland. Tenslotte kunnen slachtoffers van 
eergerelateerd geweld ook terecht in het Emma Huis in Mechelen voor beveiligde 
opvang. 

3. In samenwerking met mijn collega-ministers Beke en Somers zal een 
bevoegdheidsoverschrijdende en transversale aanpak voor deze problematieken 
worden uitgewerkt. Desgevallend zullen ook andere ministers betrokken worden 
zoals de minister van onderwijs en jeugd. De voorbereiding van een nieuw nationaal 
actieplan ter bestrijding van gendergerelateerd geweld past in dit kader en zal de 
motor vormen om bijkomende inspanningen te leveren op Vlaams niveau, in nauwe 
afstemming met de federale overheid.


